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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ  
У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ ШЛЯХОМ  
МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ
На основі аналізу науково-педагогічної літератури розглянуто підходи, обґрунтовано зміст і сут-

нісні ознаки понять: «компетентність», «ключові компетентності», «міжпредметні зв’язки». 
Розкрито зміст досліджуваного феномена, який формується у здобувачів базової середньої освіти 

у процесі інтегративного підходу в біологічній освіті: здатність сприймати та формулювати біо-
логічні поняття, терміни, теорії, явища, процеси українською мовою; застосовувати математичні 
знання із метою розв’язання елементарних вправ і задач із біології; усвідомлювати значення різних 
рівнів організації живих організмів, біологічних процесів і явищ для довкілля шляхом поєднання знань 
із природничої галузі освіти; визначати і ставити перед собою цілі, мотивувати себе та розвивати 
в собі стійкість і впевненість, щоб навчатися і досягати успіхів; застосовувати інформаційно-кому-
нікативні технології, у процесі навчання біології; до пошуку інформації, її інтерпретації і застосування 
даних у процесі навчання біології; визначати й оцінювати власні потреби та ресурси, застосовувати 
різні способи, знаходити можливості для навчання і саморозвитку для розвитку ключових компе-
тентностей у процесі навчання біології тощо.

Із метою ефективного формування ключових компетентностей учнів 9 класу у процесі вивчення 
біології, відповідно до чинної навчальної програми основної школи «Біологія. 6-9 класи», на прикладі 
вивчення окремих тем, запропоновано примірні інтерактивні методи навчання («Мозковий штурм», 
«Мікрофон», «Ажурна пилка тощо); розроблено авторські освітні технології: перевернуте навчання 
(«Відстрочена відгадка»), проблемні ситуації, задачі, кейси, інтерактивні вправи («Вгадай хто Я»), 
різні типи проєктів (груповий проєкт «Фотосинтез як характерна особливість рослин, живлення, 
дихання, рухи рослин») тощо, які вміщують елементи міжпредметних зв’язків. 

Доведено, доцільність використання міжпредметних зв’язків природничо-математичних, гумані-
тарних і філологічних дисциплін у системі підготовки здобувачів базової середньої освіти, як ефек-
тивного освітнього інструменту, який впливає на формування ключових компетентностей.

Ключові слова: компетентність, ключові компетентності, біологічна освіта, здобувачі базової 
середньої освіти, інтерактивні методи навчання, освітні технології, міжпредметні зв’язки. 

Постановка проблеми. Постійний, динаміч-
ний розвиток науки є передумовою суперечності, 
що виникає у сучасній школі – здобувачеві серед-
ньої освіти необхідно опанувати великий обсяг 
навчального матеріалу із різних галузей. І тому, 
одним із головних завдань сучасної загальної 
середньої освіти України є формування світогляду 
учня на основі цілісної наукової картини світу. 

Модернізація базової загальної середньої 
освіти у контексті концепції Нової української 
школи, перехід шкіл на нові освітні стандарти 
йде шляхом інтеграції змісту біологічної освіти. 

У Державному стандарті базової середньої освіти 
(від 1 вересня 2020 року) зазначено, що: «Метою 
природничої освітньої галузі є формування особи-
стості учня, який знає та розуміє основні законо-
мірності живої і неживої природи, володіє певними 
вміннями її дослідження, виявляє допитливість, на 
основі здобутих знань і пізнавального досвіду усві-
домлює цілісність природничо-наукової картини 
світу, здатен оцінити вплив природничих наук, тех-
ніки і технологій на сталий розвиток суспільства та 
можливі наслідки людської діяльності у природі, 
відповідально взаємодіє з навколишнім природ-
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ним середовищем» [4]. Так, біологію, як шкільний 
навчальний предмет, можна розглядати дуально, 
а саме: з однієї сторони це самостійна дисци-
пліна, з іншої – матеріал для демонстрації подій, 
процесів, явищ, що вивчають фізика, хімія, геогра-
фія, екологія, історія, математика тощо. Знання 
отримані через вивчення шкільного курсу біології 
мають сприяти успішному засвоєнню матеріалу 
з інших навчальних предметів природничої освіт-
ньої галузі й формувати в школярів інтегративний 
спосіб мислення на основі узагальнених умінь.

Наразі перед учителями постає проблема, 
яка полягає у створенні таких освітніх умов, які 
сприятимуть цілісному сприйняттю навчального 
матеріалу учнями, опануванню ними навичок 
практичного використання знань, формування у 
них позитивної мотивації щодо процесу пізнання 
і предмету вивчення, що можливо забезпечити 
шляхом цілеспрямованого використання в освіт-
ньому процесі міжпредметних зв’язків між окре-
мими навчальними предметами. Доцільно вико-
ристані міжпредметні зв’язки формують ключові 
компетентності учнів.

Отже, на сьогодні, важливою є потреба у фор-
муванні освітнього середовища, зокрема, при 
вивченні шкільного курсу біології, що базується на 
засадах компетентнісного й інтегративного мето-
дологічних підходів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Із 
метою установлення стану вивчення окресленої 
проблеми нами здійснено аналіз науково-педагогіч-
них праць вітчизняних учених, який засвідчив, що 
питанням міжпредметної інтеграції займається ряд 
науковців: О. Барановська (модернізація змісту про-
фільного навчання у світлі міжпредметної інтегра-
ції); О. Василюк (теоретичні аспекти міжпредметних 
звязків з української літератури в навчанні історії 
учнів 8-9 класів загальноосвітньої школи); Т. Війчук 
(генезис поняття «міжпредметні зв’язки» в педаго-
гічній науці та практиці); В. Левашова (міжпредметні 
зв’язки природничих дисциплін як засіб форму-
вання наукового світогляду школярів); Л. Рибалко 
(еколого-еволюційний підхід до інтеграції знань 
про живу природу); О. Савченко (міжпредметні 
зв’язки як ресурс реалізації компетентнісного під-
ходу на уроках літературного читання); С. Щербак 
(інтеграційний підхід у вивченні біології – ефектив-
ний шлях до підвищення якості освіти та форму-
вання творчих компетентностей школярів) та ін. 

Незважаючи на те, що інтегративні процеси, 
які є результатом реалізації міжпредметних зв’яз-
ків широко використовуються у педагогічній прак-
тиці й мають на сьогодні досить вагоме теоре-
тичне обґрунтування, проблема прогнозування 
ефективності їх упливу на розвиток біологічної 
освіти, формування цілісності природничих знань 
і ключових компетентностей здобувачів середньої 
освіти потребує нових наукових досліджень.

Мета статті – розглянути особливості фор-
мування ключових компентностей учнів під час 
вивчення біології шляхом реалізації міжпредмет-
них зв’язків.

Виклад основного матеріалу. Реформування 
сучасної освіти спрямоване на орієнтацію освіт-
нього процесу в напрямку розвивально-продук-
тивного інтегративного (подолання ізольованого 
викладання навчальних курсів) та компетентніс-
ного (ключові компетентності є системоутворю-
вальним чинником визначення очікуваних резуль-
татів шкільної освіти, а отже, стають орієнтирами 
розроблення предметного змісту навчання) під-
ходів, що визначено Концепцією «Нова україн-
ська школа» (2016 р.) [6]. «Ця ситуація зумовлює 
особливу важливість науково обґрунтованого 
визначення межі й обсягів міжпредметних зв’язків 
і міжпредметної інтеграції» [7]. О. Савченко роз-
глядає «…системне використання різних типів 
міжпредметних зв’язків, як важливий ресурс, що 
має суттєво доповнити сучасні методики форму-
вання ключових і предметних компетентностей» [7]. 

У змісті Концепції «Нова українська школа» 
зазначено, що «Компетентність – динамічна ком-
бінація знань, способів мислення, поглядів, цін-
ностей, навичок, умінь, інших особистих якостей, 
що визначає здатність особи успішно провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діяль-
ність», а «Ключові компетентності – ті, яких кожен 
потребує для особистої реалізації, розвитку, 
активної громадянської позиції, соціальної інклю-
зії та працевлаштування і які здатні забезпечити 
особисту реалізацію та життєвий успіх протягом 
усього життя» [6].

Ю. Білова зазначає, що незважаючи на різні 
погляди у дослідників на зміст поняття «ключова 
компетентність» спільним є усвідомлення сутності 
поняття: уособлення інтегрованого результату 
освітньої підготовки особистості; діяльнісна при-
рода; багатоаспектність, що має складну струк-
туру; універсальні за своїм характером і ступенем 
застосовності компетентності, які дозволяють 
розв’язувати широке коло проблем особистого й 
суспільного життя [1].

30 вересня 2020 року Кабінет Міністрів України 
затвердив Державний стандарт базової середньої 
освіти [4], який створює умови для продовження 
реформи «Нова українська школа» у 5-9-х кла-
сах із 2022 року. У попередньо зазначеному доку-
менті та навчальній програмі «Біологія. 6-9 класи» 
(2017 р.) чітко окреслено ключові компетентності, 
що мають бути сформовані в учнів закладів загаль-
ної середньої освіти, а саме: вільне володіння дер-
жавною мовою; здатність спілкуватися рідною та 
іноземними мовами; математична компетентність; 
компетентності у галузі природничих наук, техніки 
і технологій; інноваційність; екологічна компетент-
ність; інформаційно-комунікаційна компетент-
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ність; навчання впродовж життя; громадянські та 
соціальні компетентності; культурна компетент-
ність; підприємливість і фінансова грамотність. 
Зазначені компетентності можна охарактеризу-
вати як загальні, життєві. Вони є універсальні за 
своїм характером та ступенем застосовності й 
спрямовані на розв’язання широкого кола про-
блем, а саме: діяльнісну, мотиваційно-ціннісну 
складові, сферу особистого й суспільного життя. 
При формуванні таких компетентностей не 
достатньо лише активної роботи вчителя, необ-
хідне безпосереднє залучення учнів до цього про-
цесу. Відтак, істотне посилення їх самостійної про-
дуктивної діяльності спрямоване на розвиток їх 
особистісних якостей і творчих здібностей, умінь 
здобувати нові знання й розв’язувати проблеми, 
орієнтуватись у житті суспільства. Отже, ключо-
вими компетентностями вважають ті, що необ-
хідні для підвищення особистісного потенціалу та 
власній реалізації у сучасному світі. Вони форму-
ються у процесі навчання, кожна з них є важливою 
і сприяє успішній реалізації життєвої траєкторії.

Формуванню ключових компетентностей учнів 
сприяють доцільно використані міжпредметні 
зв’язки, які реалізуються такими принципами нав-
чання як: системність, науковість, доступність, 
інтегративність тощо. 

На всіх етапах розвитку педагогіки значна увага 
звертається на використання міжпредметних 
зв’язків в освітньому процесі, що підтверджує їх 
затребуваність в українській дидактиці й методиці 
ХХІ століття. Єдиного трактування цього поняття 
дотепер не існує. Науковці пропонують розгля-
дати міжпредметні зв’язки як: фактор оптимізації 
процесу навчання, підвищення його результатив-
ності (С. Защитинська); засіб формування ціліс-
ної наукової картини світу (С. Гончаренко); метод, 
що дає змогу учням застосовувати свої знання на 
практиці (І. Коложварі, Л. Сеченікова); засіб підви-
щення теоретичного і практичного рівнів у викла-
данні, ефективності виховання, формуванні і роз-
витку пізнавальних інтересів учнів (В. Корнєєв) [2].

Традиційно у закладах загальної середньої 
освіти навчальні предмети вивчаються диферен-
ційовано, відповідно до галузей навчання (природ-
ничо-математичні, філологічні, гуманітарні). Це є 
причиною того, що в уявленні учнів формується 
не цілісна картина світу, а розрізненні її частини. 
О. Савченко відмічає, що: «У навчальному про-
цесі міжпредметні зв’язки є містком між змістом 
окремих предметів з метою різнобічного пізнання 
тих понять, явищ, способів діяльності, які реально 
перебувають у різних зв’язках і є елементами ком-
петентностей. Їх встановлення може бути на рівні 
однієї освітньої галузі, окремих предметів і курсів 
з різних освітніх галузей. Цей процес сприяє ціліс-
ності знань, розвитку в учнів пізнавального інтер-
есу, асоціативного мислення, кращому засвоєнню 

універсальних пізнавальних умінь» [7]. Т. Війчук 
зазначає, що в основі міжпредметних зв’язків, із 
методологічного погляду, лежить принцип єдності 
світу: природи й суспільства, а з пізнавального 
і навчального – єдність процесів мислення [3]. 
«Міжпредметні зв’язки не ліквідовують специфіку 
фізичних, хімічних, біологічних наук, а лише зба-
гачують їх теорії і методи пізнання природи, не 
порушуючи властивої їм своєрідності. Уведення 
в шкільний курс біології елементів фізики й хімії 
не перетворює її ані в біохімію, ані в біофізику, а 
лише збагачує біологічний зміст цього курсу, під-
вищує його науковість і дозволяє учням глибше 
зрозуміти своєрідність усіх процесів життя орга-
нізмів» стверджує В. Левашова [5]. Вона зазначає 
про важливість міжпредметних зв’язків природни-
чих дисциплін (біологія, фізика, хімія) як засобу 
формування наукового світогляду школярів, що 
сприяє реалізації мети природничої освіти, функ-
ція якої формування у школярів цілісності знань 
про природу [5]. Отже, міжпредметні зв’язки є 
педагогічною категорією, що позначає синтезуючі, 
інтеграційні відносини між об’єктами, явищами і 
процесами реальної дійсності та знаходять відо-
браження у змісті, формах і методах освітнього 
процесу і виконують когнітивну, розвиваючу, 
виховну функції у їх обмеженій єдності.

У процесі навчання біології міжпредметні (інте-
гративні) зв’язки можна застосовувати під час різ-
них форм організації навчання: зокрема під час 
сучасного уроку на різних його етапах (перевірки 
та актуалізації знань, вивчення нового матеріалу, 
систематизації і закріпленні вивченого матері-
алу, домашнього завдання і навіть при контролі 
знань), екскурсії, позакласній і позашкільній діяль-
ності тощо. Також, використовуючи в освітньому 
процесі різноманітні інноваційні методи навчання 
(«Мозковий штурм», «Мікрофон», «Ажурна пилка, 
«Карусель» тощо) та сучасні інноваційні техноло-
гії (проблемно-зорієнтоване: проблемні ситуації, 
задачі, кейси; проєктне, дослідницьке, перевер-
нуте навчання тощо) доцільно поєднувати знання 
учнів із різних галузей із метою ефективного фор-
мування ключових компетентностей.

Навчальний матеріал розділу «Біологія. 
9 клас» інтегрується навколо провідних біоло-
гічних ідей і теоретичних узагальнень, до яких 
належать структурно-рівнева організація живої 
природи, її історичний розвиток і біологічна різно-
манітність, екологічні закономірності тощо. Курс 
«Біологія 9 клас» завершує природничий цикл 
базової загальної середньої освіти і покликаний 
сформувати у випускників основної школи клю-
чові компетентності. Розглянемо запропоновані 
нами шляхи реалізації міжпредметних зв’язків на 
прикладі вивчення окремих тем у курсі «Біологія» 
у 9 класі та ключові компетентності, які форму-
ються у зазначеному процесі (табл. 1).
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Зб
ер

еж
ен

ня
 т

а 
ре

ал
іза

ці
я 

сп
ад

ко
во

ї 
ін

ф
ор

м
ац

ії

Хі
м

ія
, ф

ізи
ка

, 
ек

ол
ог

ія
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ео
гр

аф
ія
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іс
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рі
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щ
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1.
 У

чн
ям

 п
ро

по
ну

ю
ть

ся
 п

ро
бл

ем
ні

 с
ит

уа
ці

ї п
ід

 ч
ас

 в
ив

че
нн

я 
те

м
и 

«М
ін

ли
ві

ст
ь.

 
М

од
иф

іка
ці

йн
а,

 к
ом

бі
на

ці
йн

а 
та

 м
ут

ац
ій

на
 м

ін
ли

ві
ст

ь»
:

 –
«Я

к 
на

 В
аш

у 
ду

м
ку

, ч
и 

є 
кр

ас
ну

ха
 с

па
дк

ов
ою

 х
во

ро
бо

ю
, я

кщ
о 

ві
ру

с,
 щ

о 
її 

ви
кл

ик
ає

, н
е 

є 
м

ут
аг

ен
ом

, о
дн

ак
, п

ро
ни

ка
ю

чи
 к

рі
зь

 п
ла

це
нт

у 
ві

д 
хв

ор
ої

 
м

ат
ер

і д
о 

пл
од

у, 
сп

ри
чи

ню
є 

йо
го

 з
ар

аж
ен

ня
. О

бґ
ру

нт
уй

те
 с

во
ю

 в
ід

по
ві

дь
»;

 –
«У

 м
еш

ка
нц

ів
 П

ри
ка

рп
ат

тя
 у

на
сл

ід
ок

 д
еф

іц
ит

у 
йо

ду
 в

 х
ар

чо
ви

х 
пр

од
ук

та
х 

сп
ос

те
рі

га
єт

ьс
я 

ен
де

м
іч

ни
й 

зо
б.

 Ч
и 

є 
да

не
 з

ах
во

рю
ва

нн
я 

на
сл

ід
ко

м
 м

ут
ац

ії?
 

О
бґ

ру
нт

уй
те

 с
во

ю
 в

ід
по

ві
дь

»;
 –
«У

чн
і о

тр
им

ал
и 

за
вд

ан
ня

: в
из

на
чи

ти
 д

ов
жи

ну
 к

ол
ос

ків
 п

ш
ен

иц
і. 

Я
ки

й 
м

ет
од

 д
ос

лі
дж

ен
ня

 п
ри

ро
ди

 н
ео

бх
ід

но
 в

ик
ор

ис
та

ти
 ш

ко
ля

ра
м

? 
Я

ке
 о

бл
ад

-
на

нн
я 

ти
 їм

 п
ор

ад
иш

?;
2.

 Р
оз

в’
яз

ан
ня

 е
ле

м
ен

т
ар

ни
х 

вп
ра

в 
із 

ос
но

вн
их

 ге
не

ти
чн

их
 п

ро
це

сі
в:

 р
еп

ар
а-

ці
я,

 т
ра

нс
кр

ип
ці

я,
 т

ра
нс

ля
ці

я 
то

щ
о.

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і з

ас
то

со
ву

ва
ти

 
м

ат
ем

ат
ич

ні
 з

на
нн

я 
із 

м
ет

ою
  р

оз
в’

яз
ан

ня
 е

ле
м

ен
та

рн
их

 
вп

ра
в 

із 
ос

но
вн

их
 ге

не
ти

чн
их

 п
ро

це
сі

в:
 р

еп
ар

ац
ія

, т
ра

н-
ск

ри
пц

ія
, т

ра
нс

ля
ці

я 
то

щ
о)

;
 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

ро
ль

 о
сн

ов
ни

х 
ге

не
ти

чн
их

 п
ро

це
сі

в 
як

 о
дн

их
 із

 го
ло

вн
их

 
м

ех
ан

ізм
ів

 п
ер

ед
ач

і т
а 

зб
ер

еж
ен

ня
 с

па
дк

ов
ої

 ін
ф

ор
м

ац
ії 

жи
ви

х 
ор

га
ні

зм
ів

);
 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

зн
ач

ен
ня

 в
не

ск
у 

вч
ен

их
 у

 р
оз

ви
то

к 
м

ол
ек

ул
яр

но
ї б

іо
ло

гії
 

і г
ен

ет
ик

и 
як

 н
ау

ки
 (Г

. М
ен

де
ль

, В
. Й

ог
ан

се
н,

 Т
. М

ор
га

н,
 

Дж
. У

тс
он

 т
а 

ін
.).

Те
м

а 
5.

За
ко

но
м

ір
но

ст
і у

сп
ад

-
ку

ва
нн

я 
оз

на
к

Хі
м

ія
, ф

ізи
ка

, 
ек

ол
ог

ія
, г

ео
гр

аф
ія

, 
іс

то
рі

я,
 м

ат
ем

ат
ик

а 
то

щ
о.

1.
 П

ро
бл

ем
ні

 с
ит

уа
ці

ї:
 –
«Ч

и 
м

ож
ут

ь 
ви

ни
ка

ти
 м

ут
ац

ії 
в 

ор
га

ні
зм

і, 
як

щ
о 

ос
об

а 
ве

де
 з

до
ро

ви
й 

сп
ос

іб
 

жи
тт

я?
; 

 –
«Я

к 
по

яс
ни

ти
 в

ип
ад

ки
 д

ов
го

лі
тт

я 
се

ре
д 

ку
рц

ів
 а

бо
 л

ю
де

й,
 к

от
рі

 ч
ас

то
 

вж
ив

аю
ть

 с
пи

рт
ні

 н
ап

ої
?»

.
2.

 Р
оз

в’
яз

ан
ня

 е
ле

м
ен

т
ар

ни
х 

за
да

ч 
на

 о
сн

ов
ні

 ге
не

ти
чн

их
 з

ак
он

ом
ір

но
ст

ей
;

3.
 П

ро
єк

т
: 

«С
кл

ад
ан

ня
 в

ла
сн

ог
о 

ро
до

во
ду

 т
а 

де
м

он
ст

ра
ці

я 
ус

па
дк

ув
ан

ня
 

пе
вн

их
 о

зн
ак

» 
(з

а 
ви

бо
ро

м
 у

чн
я)

 / 
«Р

од
ов

ід
 р

од
ин

и 
ви

да
тн

их
 л

ю
де

й»
 (з

а 
ви

бо
-

ро
м

 у
чн

я)
.

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і з

ас
то

со
ву

ва
ти

 
м

ат
ем

ат
ич

ні
 з

на
нн

я 
із 

м
ет

ою
  р

оз
в’

яз
ан

ня
 е

ле
м

ен
та

рн
их

 
за

да
ч 

на
 о

сн
ов

ні
 ге

не
ти

чн
их

 з
ак

он
ом

ір
но

ст
ей

);
 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

ро
ль

 о
сн

ов
ни

х 
ге

не
ти

чн
их

 п
ро

це
сі

в 
як

 о
дн

их
 із

 го
ло

вн
их

 
м

ех
ан

ізм
ів

 п
ер

ед
ач

і т
а 

зб
ер

еж
ен

ня
 с

па
дк

ов
ої

 ін
ф

ор
м

ац
ії 

жи
ви

х 
ор

га
ні

зм
ів

);
 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

зн
ач

ен
ня

 в
не

ск
у 

вч
ен

их
 у

 р
оз

ви
то

к 
ге

не
ти

чн
их

 з
на

нь
 

(Г
. М

ен
де

ль
, Т

. Х
. М

ор
га

н 
та

 ін
.),

 у
 т

ом
у 

чи
сл

і й
 у

кр
аї

нс
ьк

их
 

(С
. М

. Г
ер

ш
ен

зо
н)

).
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ог
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іт
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ія
, ф

ізи
ка
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ек

ол
ог

ія
, г

ео
гр

аф
ія
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іс

то
рі
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1.
 У

чн
ям

 п
ро

по
ну

єт
ьс

я 
пр

об
ле

м
на

 с
ит

уа
ці

я 
пі

д 
ча

с 
ви

вч
ен

ня
 т

ем
и 

«Т
ео

рі
я 

ев
ол

ю
ці

ї»
: 
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1 

р.
 п

’я
ть

 п
ар

 д
ор

ос
ли

х 
ос

об
ин

 с
тін

но
ї 

ящ
ір

ки
 (

P
od

ar
ci

s 
si

cu
la

) 
бу

ли
 п

ер
ев

ез
ен

і н
а 

ос
тр

ів
 П

од
 М

ар
ка

ру
. У

м
ов

и 
на

 н
ов

ом
у 

м
іс

ці
 б

ул
и 

бл
из

ьк
им

и 
до

 з
ви

ча
йн

ог
о 

се
ре

до
ви

щ
а,

 і 
ящ

ір
ки

 п
ош

ир
ил

ис
я 

на
 о

ст
ро

ві
. К

ол
и 

до
сл

ід
ни

ки
 ч

ер
ез

 3
6 

ро
ків

 п
ов

ер
ну

ли
ся

 т
уд

и,
 в

он
и 

ви
яв

ил
и,

 щ
о 

в 
ящ

ір
ок

 н
а 

ць
ом

у 
ос

тр
ов

і 
се

ре
дн

ій
 р

оз
м

ір
 о

со
би

н 
зб

іл
ьш

ен
ий

, 
за

дн
і 

кін
ці

вк
и 

ко
ро

тш
і, 

ш
ви

дк
іс

ть
 б

ігу
 м

ен
ш

а,
 г

ол
ов

а 
ст

ал
а 

м
ас

ив
ні

ш
ою

, з
бі

ль
ш

ил
ас

я 
си

ла
 у

ку
су

 т
а 

ін
. О

бґ
ру

нт
уй

те
 з

 п
оз

иц
ії 

су
ча

сн
ої

 т
ео

рі
ї е

во
лю

ці
ї м

ех
ан

ізм
 ц

іє
ї е

во
лю

ці
йн

ої
 

по
ді

ї»
.

2.
 І

нф
ор

м
ац

ій
ни

й 
пр

оє
кт

 «
Ш

ля
х 

5-
рі

чн
ої

 к
ру

го
св

ітн
ьо

ї 
по

до
ро

жі
 п

о 
м

ап
і 

Ч.
 Д

ар
ві

на
».

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і з

ас
то

со
ву

ва
ти

 
зн

ан
ня

 п
ро

 р
оз

м
іщ

ен
ня

 с
тр

ук
ту

рн
их

 к
ом

по
не

нт
ів

 к
лі

ти
ни

, 
ор

га
ні

в,
 о

рг
ан

ізм
ів

 а
бо

 ф
ігу

ри
 щ

од
о 

пе
вн

ої
 о

сі
 ч

и 
пл

ощ
ин

и 
із 

м
ет

ою
 у

ст
ан

ов
ле

нн
я 

ев
ол

ю
ці

йн
их

 п
ро

це
сі

в)
;

 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

ро
ль

 е
во

лю
ці

йн
их

 п
ро

це
сі

в 
як

 о
дн

их
 із

 го
ло

вн
их

 м
ех

ан
ізм

ів
 

уд
ос

ко
на

ле
нн

я 
жи

ви
х 

ор
га

ні
зм

ів
);

 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

зн
ач

ен
ня

 в
не

ск
у 

вч
ен

их
 у

 р
оз

ви
то

к 
ев

ол
ю

ці
йн

ог
о 

уч
ен

ня
 

(Е
. Г

ек
ке

ль
, Ч

. Д
ар

ві
н,

 Ж
.- 

Б.
 Л

ам
ар

к 
та

 ін
.),

 у
 т

ом
у 

чи
сл

і й
 

ук
ра

їн
сь

ки
х 

(О
. К

ов
ал

ев
сь

ки
й)

).П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

ли
ці

 1
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Те
м

а 
7.

Бі
ор

ізн
ом

ан
ітт

я

Хі
м

ія
, ф

ізи
ка

, 
ек

ол
ог

ія
, г

ео
гр

аф
ія

, 
іс

то
рі

я,
 м

ат
ем

ат
ик

а 
то

щ
о.

1.
 В

ик
ор

ис
та

нн
я 

м
ет

од
ич

но
го

 п
ри

йо
м

у 
«В

ід
ст

ро
че

на
 в

ід
га

дк
а»

 (т
ех

но
ло

гі
я 

пе
ре

ве
рн

ут
ог

о 
на

вч
ан

ня
). 

С
ут

ні
ст

ь 
да

но
ї о

св
ітн

ьо
ї т

ех
но

ло
гії

 в
 т

ом
у, 

щ
о 

вч
и-

те
ль

 п
ов

ід
ом

ля
є 

ф
ак

т 
по

яс
ни

ти
 я

ки
й 

уч
ні

 з
м

ож
ут

ь 
пі

сл
я 

са
м

ос
тій

но
 в

ив
че

но
го

 
м

ат
ер

іа
лу

. П
ри

 в
ив

че
нн

і т
ем

и 
«Б

іо
рі

зн
ом

ан
ітт

я.
 О

сн
ов

ні
 гр

уп
и 

ор
га

ні
зм

ів
: б

ак
-

те
рі

ї, 
ар

хе
ї»

 у
чи

те
ль

 п
ов

ід
ом

ля
є 

іс
то

ри
чн

ий
 ф

ак
т:

 «
У 

13
83

 р
оц

і у
 н

ев
ел

ик
ом

у 
ні

м
ец

ьк
ом

у 
м

іс
ті 

Ві
ль

сн
ак

 у
 п

ок
ин

ут
ій

 н
ап

ів
об

го
рі

лі
й 

це
рк

ві
 з

на
йш

ли
 к

ор
жи

ки
 

з 
пш

ен
ич

но
го

 т
іс

та
, 

щ
о 

бу
ли

 в
кр

ит
і к

ри
ва

ви
м

и 
пл

ям
ам

и.
 П

ля
м

и 
зм

ил
и,

 а
ле

 
во

ни
 з

’я
ви

ли
ся

 з
но

ву
 щ

е 
у 

бі
ль

ш
ій

 к
іл

ьк
ос

ті.
 С

лу
х 

пр
о 

це
 «

ди
во

» 
ш

ви
дк

о 
ро

зп
ов

сю
ди

вс
я.

 С
лу

жи
те

лі
 ц

ер
кв

и 
зв

ин
ув

ат
ил

и 
у 

вс
ьо

м
у 

єр
ет

ик
ів

, п
оч

ал
ос

я 
сп

ал
ю

ва
нн

я 
лю

де
й 

на
 б

аг
ат

тя
х»

. П
ед

аг
ог

 п
ро

по
ну

є 
уч

ня
м

 д
ат

и 
ві

дп
ов

ід
ь 

на
 

за
пи

та
нн

я:
1)

 Х
то

 т
ак

і є
ре

ти
ки

? 
Чо

м
у 

їх
 т

ак
 с

тр
ач

ув
ал

и?
2)

 Щ
о 

за
 п

ля
м

и 
з’я

ви
ли

ся
 н

а 
ко

рж
ик

ах
? 

Я
к 

ви
 п

оя
сн

ит
е 

по
яв

у 
ци

х 
пл

ям
?

3)
 Ч

ом
у 

пі
сл

я 
зм

ив
ан

ня
 п

ля
м

 їх
 у

тв
ор

ил
ос

я 
щ

е 
бі

ль
ш

е?
4)

 Я
ки

й 
пр

ил
ад

 м
ож

е 
до

по
м

ог
ти

 в
ст

ан
ов

ит
и 

по
хо

дж
ен

ня
 п

ля
м

? 
П

ри
нц

ип
 

бу
до

ви
 ц

ьо
го

 п
ри

ла
ду

?
2.

 Р
оз

в’
яз

ан
ня

 к
ей

су
 ш

ко
ля

ра
м

и 
пр

и 
ви

вч
ен

ні
 т

ем
и 

«Б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
я.

 О
сн

ов
и 

ев
ол

ю
ці

йн
ої

 ф
іл

ог
ен

ії 
та

 с
ис

те
м

ат
ик

и»
: 

«В
ол

я 
– 

це
 у

кр
аї

нс
ьк

а 
на

ці
он

ал
ьн

а 
ід

ея
. 

Во
на

 з
ап

ис
ан

а 
на

 у
кр

аї
нс

ьк
ом

у 
ге

рб
і, 

си
м

во
ло

м
 я

ко
го

 є
 с

ок
іл

 В
ол

і. 
Н

ау
ко

вц
і з

аз
на

ча
ю

ть
, щ

о 
як

 з
а 

ча
сі

в 
Ки

їв
сь

ко
ї Р

ус
і, 

та
к 

і н
ин

і п
ід

 ц
іє

ю
 н

аз
во

ю
 

ро
зу

м
ію

ть
 т

ак
ий

 в
ид

, я
к 

са
пс

ан
 (F

al
co

 p
er

eg
rin

us
). 

Ви
зн

ач
те

 м
іс

це
 ц

ьо
го

 в
ид

у 
в 

си
ст

ем
і о

рг
ан

іч
но

го
 с

ві
ту

. 
О

бґ
ру

нт
уй

те
 с

во
ю

 д
ум

ку
 щ

од
о 

то
го

, 
чо

м
у 

са
м

е 
са

пс
ан

 є
 с

им
во

ло
м

 н
а 

ук
ра

їн
сь

ко
м

у 
ге

рб
і?

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і з

ас
то

со
ву

ва
ти

 
зн

ан
ня

 п
ро

 р
оз

м
іщ

ен
ня

, р
оз

м
ір

и,
 ф

ор
м

и 
ст

ру
кт

ур
ни

х 
ко

м
-

по
не

нт
ів

 к
лі

ти
ни

, о
рг

ан
ів

, о
рг

ан
ізм

ів
 а

бо
 ф

ігу
ри

 щ
од

о 
пе

в-
но

ї о
сі

 ч
и 

пл
ощ

ин
и 

із 
м

ет
ою

 с
ис

те
м

ат
ик

и 
жи

ви
х 

ор
га

ні
зм

ів
);

 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

зн
ач

ен
ня

 р
ізн

их
 ф

ор
м

 ж
ит

тя
 д

ля
 з

бе
ре

же
нн

я 
зд

ор
ов

’я
 

лю
ди

ни
);

 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

зн
ач

ен
ня

 в
не

ск
у 

вч
ен

их
 у

 р
оз

ви
то

к 
ек

ол
ог

ії 
(Е

. Г
ек

ке
ль

, 
Ю

. Л
іб

іх
, Е

. Ш
ел

ф
ор

д 
та

 ін
.),

 у
 т

ом
у 

чи
сл

і й
 у

кр
аї

нс
ьк

их
 

(М
. І

. В
ер

на
дс

ьк
ий

).

Те
м

а 
8.

Н
ад

ор
га

ні
зм

ов
і б

іо
ло

-
гіч

ні
 с

ис
те

м
и

Хі
м

ія
, ф

ізи
ка

, 
ек

ол
ог

ія
, г

ео
гр

аф
ія

, 
іс

то
рі

я,
 м

ат
ем

ат
ик

а 
то

щ
о.

1.
 В

ик
ор

ис
та

нн
я 

пр
ий

ом
у 

«М
оз

ко
ви

й 
ш

т
ур

м
» 

на
 е

та
пі

 у
ро

ку
 «

Ви
вч

ен
ня

 
но

во
го

 м
ат

ер
іа

лу
» 

пі
д 

ча
с 

ви
вч

ен
ня

 т
ем

и 
«С

та
бі

ль
ні

ст
ь 

ек
ос

ис
те

м
 т

а 
пр

ич
ин

и 
їх

 п
ор

уш
ен

ня
».

 П
ри

 в
ив

че
нн

і п
ри

чи
н 

по
ру

ш
ен

ня
 с

та
бі

ль
но

ст
і е

ко
си

ст
ем

 у
чн

ям
 

пр
оп

он
ує

ть
ся

 д
ат

и 
ві

дп
ов

ід
ь 

на
 п

ит
ан

ня
 «

Чо
м

у 
лі

ні
ї е

ле
кт

ро
пе

ре
да

ч 
ру

йн
ую

ть
 

ст
аб

іл
ьн

іс
ть

 е
ко

си
ст

ем
?»

. С
ер

ед
 в

ар
іа

нт
ів

 в
ід

по
ві

де
й 

пр
оп

он
ую

ть
ся

 т
ак

і я
к:

1)
 у

 е
ле

кт
ри

чн
ом

у 
по

лі
 л

ін
ії 

ел
ек

тр
оп

ер
ед

ач
 н

ап
ру

га
 м

ож
е 

до
ся

га
ти

 д
ек

іл
ьк

ох
 

де
ся

тк
ів

 к
В;

2)
 з

м
ін

а 
ел

ек
тр

ич
но

го
 п

ол
я 

по
ру

ш
ує

 п
ов

ед
ін

ку
 т

ва
ри

н;
3)

 л
ін

ії 
ел

ек
тр

оп
ер

ед
ач

 є
 е

ко
ло

гіч
ни

м
 б

ар
’є

ро
м

.
2.

 Д
ос

лі
дн

иц
ьк

ий
 п

ро
єк

т
: «

Ви
яв

ле
нн

я 
рі

вн
я 

ан
тр

оп
ог

ен
но

го
 т

а 
те

хн
ог

ен
но

го
 

вп
ли

ву
 в

 е
ко

си
ст

ем
ах

 с
во

єї
 м

іс
це

во
ст

і»
;

3.
 Р

оз
в’

яз
ан

ня
 е

ле
м

ен
т

ар
ни

х 
за

да
ч 

на
 п

об
уд

ов
у 

ек
ол

ог
іч

но
ї п

ір
ам

ід
и 

то
щ

о.

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і в

ик
ор

ис
то

ву
-

ва
ти

 з
на

нн
я 

із 
м

ат
ем

ат
ик

и 
з 

м
ет

ою
 р

оз
в’

яз
ан

ня
 е

ле
м

ен
та

р-
ни

х 
за

да
ч 

на
 п

об
уд

ов
у 

ек
ол

ог
іч

но
ї п

ір
ам

ід
и 

то
щ

о)
;

 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

ід
ом

лю
ва

ти
 

ан
тр

оп
іч

ни
й 

вп
ли

в 
на

 п
ри

ро
дн

і е
ко

си
ст

ем
и,

 з
на

че
нн

я 
ко

ло
-

об
ігу

 р
еч

ов
ин

 у
 з

бе
ре

же
нн

і е
ко

си
ст

ем
, р

ол
ь 

за
по

ві
дн

их
 

те
ри

то
рі

й 
у 

зб
ер

еж
ен

ні
 б

іо
ло

гіч
но

го
 р

ізн
ом

ан
ітт

я,
 р

ів
но

ва
ги

 
в 

бі
ос

ф
ер

і; 
сп

ря
м

ов
ан

ий
 н

а 
до

тр
им

ан
ня

 е
ко

ло
гіч

но
ї к

ул
ь-

ту
ри

 в
 п

ов
ся

кд
ен

но
м

у 
жи

тт
і, 

уч
ас

ть
 у

 п
ри

ро
до

ох
ор

он
ні

й 
ді

ял
ьн

ос
ті)

;
 –
гр

ом
ад

ян
сь

кі
 т

а 
со

ці
ал

ьн
і к

ом
пе

т
ен

т
но

ст
і (

сп
ря

м
о-

ва
ні

 н
а 

ак
ти

вн
у 

уч
ас

ть
 у

 п
ри

ро
до

ох
ор

он
ні

й 
ді

ял
ьн

ос
ті 

та
 

до
тр

им
ан

ня
 е

ко
ло

гіч
но

ї к
ул

ьт
ур

и 
в 

по
вс

як
де

нн
ом

у 
жи

тт
і, 

ви
яв

 гр
ом

ад
ян

сь
ко

ї п
оз

иц
ії 

у 
га

лу
зі 

зб
ер

еж
ен

ня
 д

ов
кіл

ля
);

 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і п
оя

сн
ит

и 
те

ор
ії 

і 
вч

ен
ня

 д
ос

лі
дн

ик
ів

-е
ко

ло
гів

);
 –
пі

дп
ри

єм
ли

ві
ст

ь 
і ф

ін
ан

со
ва

 г
ра

м
от

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і у
св

і-
до

м
лю

ва
ти

 в
ід

м
ін

ні
ст

ь 
м

іж
 п

ри
ро

дн
им

и 
та

 ш
ту

чн
им

и 
ек

о-
си

ст
ем

ам
и 

за
 п

ок
аз

ни
ка

м
и 

пр
од

ук
ти

вн
ос

ті 
й 

еф
ек

ти
вн

ос
ті;

 
сп

ря
м

ов
ан

ий
 н

а 
ус

ві
до

м
ле

нн
я 

ек
он

ом
іч

но
ї о

ці
нк

и 
пр

ир
од

-
ни

х 
ек

ос
ис

те
м

 т
а 

ан
тр

оп
іч

но
го

 в
пл

ив
у 

на
 н

их
; с

пр
ям

ов
ан

ий
 

на
 д

от
ри

м
ан

ня
 е

ко
ло

гіч
но

ї к
ул

ьт
ур

и 
в 

бі
зн

ес
і).

П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

ли
ці

 1
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Те
м

а 
9.

Бі
ол

ог
ія

 я
к 

ос
но

ва
 

бі
от

ех
но

ло
гії

 т
а 

м
ед

иц
ин

и

Хі
м

ія
, ф

ізи
ка

, 
ек

ол
ог

ія
, г

ео
гр

аф
ія

, 
іс

то
рі

я,
 м

ат
ем

ат
ик

а 
то

щ
о.

1.
 П

ро
бл

ем
ні

 с
ит

уа
ці

ї:
 –
«В

ис
ло

ві
ть

 п
ри

пу
щ

ен
ня

, я
к 

м
ож

на
 о

тр
им

ат
и 

со
рт

 к
ар

то
пл

і, 
як

ий
 н

е 
вр

аж
а-

ю
ть

 ш
кід

ни
ки

. З
аз

на
чт

е 
не

об
хі

дн
і д

ля
 ц

ьо
го

 у
м

ов
и,

 о
ці

ні
ть

 д
оц

іл
ьн

іс
ть

 з
ап

ро
-

по
но

ва
но

го
 с

по
со

бу
 з

 т
оч

ки
 з

ор
у 

бі
об

ез
пе

ки
 і 

бі
ое

ти
ки

»;
«У

че
ні

 в
сь

ог
о 

св
іт

у 
од

но
ст

ай
но

 в
из

на
ю

ть
 н

ей
м

ов
ір

ні
 м

ож
ли

во
ст

і б
іо

те
хн

ол
ог

ії 
у 

м
ед

иц
ин

і, 
сі

ль
сь

ко
го

сп
од

ар
сь

ко
м

у 
ви

ро
бн

иц
тв

і, 
зб

ер
еж

ен
ні

 б
іо

рі
зн

ом
ан

ітт
я 

та
 і

нш
их

 с
ф

ер
ах

 д
ія

ль
но

ст
і. 

О
со

бл
ив

их
 у

сп
іх

ів
 д

ос
яг

ла
 г

ен
ет

ич
на

 і
нж

ен
е-

рі
я 

у 
ви

вч
ен

ні
 м

ож
ли

во
ст

ей
 с

тв
ор

ен
ня

 о
рг

ан
ізм

ів
 і 

м
ат

ер
іа

лі
в 

з 
ун

іка
ль

ни
м

и 
вл

ас
ти

во
ст

ям
и.

 Т
а 

по
пр

и 
ст

рі
м

ки
й 

ро
зв

ит
ок

 і 
зд

об
ут

ки
 ц

ьо
го

 н
ап

ря
м

у 
бі

от
ех

-
но

ло
гії

 (
на

пр
ик

ла
д,

 г
ен

на
 т

ер
ап

ія
, 

кл
он

ув
ан

ня
 о

рг
ан

ізм
ів

) 
зр

ос
та

є 
не

 л
иш

е 
кіл

ьк
іс

ть
 п

ри
хи

ль
ни

ків
 г

ен
но

ї 
ін

же
не

рі
ї, 

ал
е 

й 
пр

от
ив

ни
ків

. 
С

ам
е 

во
ни

 в
пе

в-
не

ні
, щ

о 
ге

не
ти

чн
о 

тр
ан

сф
ор

м
ов

ан
і о

рг
ан

ізм
и,

 о
со

бл
ив

о 
ба

кт
ер

ії,
 с

та
но

вл
ят

ь 
за

гр
оз

у 
дл

я 
бі

ос
ф

ер
и.

 П
ри

бі
чн

ик
и 

но
ви

х 
на

пр
ям

ів
 б

іо
те

хн
ол

ог
ії 

пе
ре

ко
на

ні
, 

щ
о 

ге
не

ти
чн

о-
ін

же
не

рн
і д

ос
лі

дж
ен

ня
 і 

їх
 р

ез
ул

ьт
ат

и 
не

бе
зп

еч
ні

 д
ля

 л
ю

ди
ни

 т
а 

ін
ш

их
 м

еш
ка

нц
ів

 н
аш

ої
 п

ла
не

ти
. О

ці
ні

ть
 ц

і т
оч

ки
 з

ор
у 

та
 а

рг
ум

ен
ту

йт
е 

вл
ас

ну
 

ду
м

ку
.»

 –
м

ат
ем

ат
ич

на
 к

ом
пе

т
ен

т
ні

ст
ь 

(з
да

тн
і в

ик
ор

ис
то

ву
-

ва
ти

 з
на

нн
я 

із 
м

ат
ем

ат
ик

и 
з 

м
ет

ою
 р

оз
в’

яз
ан

ня
 з

ад
ач

 із
 

бі
ол

ог
ії)

;
 –
ек

ол
ог

іч
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і д
о 

ро
зу

м
ін

ня
 

пе
ре

ва
г і

 м
ож

ли
ви

х 
ри

зи
ків

 в
ик

ор
ис

та
нн

я 
ге

не
ти

чн
о 

м
од

иф
іко

ва
ни

х 
ор

га
ні

зм
ів

, м
ор

ал
ьн

их
 і 

со
ці

ал
ьн

их
 а

сп
ек

тів
 

бі
ол

ог
іч

ни
х 

до
сл

ід
же

нь
);

 –
гр

ом
ад

ян
сь

кі
 т

а 
со

ці
ал

ьн
і к

ом
пе

т
ен

т
но

ст
і (

зд
ат

ні
 д

о 
ро

зу
м

ін
ня

 м
ор

ал
ьн

их
 і 

со
ці

ал
ьн

их
 а

сп
ек

тів
 б

іо
ло

гіч
ни

х 
до

сл
ід

же
нь

 у
 га

лу
зі 

бі
от

ех
но

ло
гії

 т
а 

ге
не

ти
чн

ої
 ін

же
не

рі
ї, 

ва
жл

ив
ос

ті 
пр

оф
іл

ак
ти

ки
 у

пе
ре

дж
ен

ог
о 

ст
ав

ле
нн

я 
до

 
су

ча
сн

их
 т

ех
но

ло
гій

);
 –
ку

ль
т

ур
на

 к
ом

пе
т

ен
т

ні
ст

ь 
(з

да
тн

і д
о 

ро
зу

м
ін

ня
 в

кл
ад

у 
вч

ен
их

 у
 б

іо
те

хн
ол

ог
ію

 ж
ив

их
 о

рг
ан

ізм
ів

 я
к 

на
ук

и)
;

 –
пі

дп
ри

єм
ли

ві
ст

ь 
і ф

ін
ан

со
ва

 г
ра

м
от

ні
ст

ь 
(з

ор
іє

нт
ов

ан
і 

на
 р

оз
ум

ін
ня

 п
ер

ев
аг

 с
уч

ас
ни

х 
бі

от
ех

но
ло

гій
 н

ад
 к

ла
си

ч-
ни

м
и 

м
ет

од
ам

и 
се

ле
кц

ії;
 з

на
че

нн
я 

дл
я 

пі
дп

ри
єм

ни
ць

ко
ї 

ді
ял

ьн
ос

ті 
су

ча
сн

их
 н

ау
ко

єм
ни

х 
те

хн
ол

ог
ій

, з
ок

ре
м

а,
 в

 
ді

аг
но

ст
иц

і т
а 

ко
ре

кц
ії 

сп
ад

ко
ви

х 
хв

ор
об

 л
ю

ди
ни

, у
 в

ик
о-

ри
ст

ан
ні

 ге
не

ти
чн

о 
м

од
иф

іко
ва

ни
х 

ор
га

ні
зм

ів
 т

а 
ре

чо
ви

н 
(п

ро
ду

кц
ії)

, я
кі 

од
ер

жу
ю

ть
 м

ет
од

ам
и 

ге
нн

ої
 ін

же
не

рі
ї).

П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

ли
ці

 1 У кожній із розглянутій тем навчальної про-
грами «Біологія. 6-9 класи» формуються ключові 
компетентності, які повторюються і тому їхній 
зміст ми розкрили окремо: здатність спілкува-
тися рідною мовою (здатні сприймати та форму-
лювати біологічні поняття, терміни, теорії, явища, 
процеси українською мовою); компетентності 
у галузі природничих наук, техніки і технологій 
(здатні пояснити біологічні явища, процеси, теорії 
інтегровано з фізикою, хімією, географією, мате-
матикою, історією тощо); інноваційність (здатні 
реагувати на зміни та долати труднощі у про-
цесі навчання біології; відкриті до нових ідей; 
спроможні визначати і ставити перед собою цілі, 
мотивувати себе та розвивати в собі стійкість і 
впевненість, щоб навчатися і досягати успіхів); 
інформаційно-комунікаційна компетентність 
(здатні застосовувати інформаційно-комунікативні 
технології, у процесі навчання біології; здатні до 
пошуку інформації, її інтерпретації і застосування 
даних у процесі навчання біології); навчання упро-
довж життя (здатні визначати й оцінювати власні 
потреби та ресурси, застосовувати різні способи, 
знаходити можливості для навчання і самороз-
витку для розвитку ключових компетентностей 
у процесі навчання біології; спроможні навчатися і 
працювати в колективі та самостійно, організову-
вати своє навчання, оцінювати його, ділитися його 
результатами з іншими, шукати підтримки, коли 
вона потрібна); громадянські та соціальні ком-
петентності (здатні виявляти повагу до інших, 
толерантність, конструктивно співпрацювати); під-
приємливість і фінансова грамотність (здатні 
працювати в команді для планування і реаліза-
ції проєктів, які мають культурну, суспільну або 
фінансову цінність, тощо).

Висновки і пропозиції. Отже, шкільний курс 
біології має дидактичне значення у формуванні 
ключових компетентностей. Учні застосовуючи 
базові біологічні знання і знання із інших природ-
ничих, гуманітарних, філологічних наук, установ-
люють причини розвитку і функціонування живої 
природи, роблять висновок про єдність органічного 
світу. Реалізуючи міжпредметні зв’язки на уроках 
біології, у здобувачів середньої освіти відбува-
ється: розвиток умінь і навичок сприймати наукову 
природничу інформацію, логічно аналізувати її, 
виділяти головне, застосовувати свої знання на 
практиці; формування ключових компетентностей 
(здатність сприймати та формулювати біологічні 
поняття, терміни, теорії, явища, процеси україн-
ською мовою; пояснювати біологічні явища, про-
цеси, теорії інтегровано з фізикою, хімією, геогра-
фією, математикою, історією тощо; застосовувати 
математичні знання із метою розв’язання елемен-
тарних вправ і задач із біології; усвідомлювати зна-
чення різних рівнів організації живих організмів, 
біологічних процесів і явищ для довкілля шляхом 
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поєднання знань із природничої галузі освіти; усві-
домлювати значення внеску вчених у розвиток 
біології як науки; реагувати на зміни та долати 
труднощі у процесі навчання біології; визначати і 
ставити перед собою цілі, мотивувати себе та роз-
вивати в собі стійкість і впевненість, щоб навчатися 
і досягати успіхів; застосовувати інформаційно-ко-
мунікативні технології, у процесі навчання біології; 
до пошуку інформації, її інтерпретації і застосу-
вання даних у процесі навчання біології; визначати 
й оцінювати власні потреби та ресурси, застосову-
вати різні способи, знаходити можливості для нав-
чання і саморозвитку для розвитку ключових ком-
петентностей у процесі навчання біології тощо), що 
сприяє формуванню цілісної особистості.
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Dovhopola L., Kutenko T. Formation of key competencies of pupils in the process of teaching 
biology through interdisciplinary connections

On the basis of analysis of the scientific and pedagogical literature, the approaches are considered, the 
content and essential features of the concepts are substantiated: «competence», «key competencies», 
«interdisciplinary connections».

The content of the studied phenomenon, which is formed in pupils of basic secondary education in the 
process of integrative approach in biological education: the ability to perceive and formulate biological 
concepts, terms, theories, phenomena, processes in the Ukrainian language; apply mathematical knowledge 
to solve basic exercises and problems in biology; be aware of the importance of different levels of organization 
of living organisms, biological processes and phenomena for the environment by combining knowledge from 
the natural field of education; define and set goals, motivate yourself and develop resilience and confidence 
to learn and succeed; apply information and communication technologies in the process of teaching biology; 
to search for information, its interpretation and application of data in the process of teaching biology; identify 
and evaluate own needs and resources, apply different methods, find opportunities for learning and self-
development for the development of key competencies in the process of teaching biology, etc.

In order to effectively form the key competencies of 9th year pupils in the process of studying biology, in 
accordance with the current curriculum of primary school «Biology. 6-9 classes», on the example of studying 
certain topics, suggested approximate interactive teaching methods («Brain storming», «Microphone», «Open 
work saw», etc.); author’s educational technologies have been developed: inverted learning («Delayed 
guess»), problem situations, tasks, cases, interactive exercises («Guess Who I Am»), various types of projects 
(group project «Photosynthesis as a characteristic feature of plants, nutrition, respiration, plant movements») 
еtc., which contain elements of interdisciplinary connections. 

The expediency of using interdisciplinary links of natural sciences, mathematics, humanities and philology 
in the system of training pupils of basic secondary education as an effective educational tool that influences 
the formation of key competencies.

Key words: competence, key competencies, biological education, pupils of basic secondary education, 
interactive teaching methods, educational technologies, interdisciplinary links. 
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